

85-ЛЕТИЕ ВАЛЕНТИНА КАРЛОВИЧА МАМУТОВА

Валентин Карлович Мамутов – академик Национальной академии наук Украины, академик Национальной академии правовых наук Украины, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки и техники Украины – хорошо известен юридической и экономической общественности в СНГ и многих других странах.

В.К. Мамутов родился 30 января 1928 г. в Одессе. В 1949 г. он окончил Свердловский юридический институт. В Свердловске началась юридическая карьера: в 1950–1956 гг. он работал государственным арбитром. Затем В.К. Мамутов вернулся на Украину, где возглавлял юридические отделы республиканского Министерства строительства предприятий угольной промышленности (1956–1957 гг.), “советского суперконцерна” – Донецкого Совета народного хозяйства (1957–1965), Министерства угольной промышленности УССР (1965–1966 гг.).

Все эти годы В.К. Мамутов совмещал практическую работу с научной. А в 1966 г. он стал заместителем директора Института экономики промышленности АН УССР (1966–1992 гг.). С 1992 г. В.К. Мамутов является директором Института экономико-правовых исследований НАН Украины.

Академик В.К. Мамутов – выдающийся специалист в области хозяйственного права. Им сделан весомый вклад в становление и развитие исследований на стыке двух общественных наук – экономики и права, в обоснование комплексного экономико-правового подхода к управлению производством, правовому регулированию хозяйственной деятельности. Наиболее значительными его работами в этой новаторской сфере являются монографии “Компетенция государственных органов в решении хозяйственных вопросов промышленности” (1964 г.), “Предприятие и вышестоящий хозяйственный орган” (1969 г.), “Экономические санкции и дисциплина поставок” (в соавт., 1976 г.), “Совершенствование правового регулирования хозяйственной деятельности (методология, направления)” (1986 г.).

В последнее десятилетие основными направлениями научных исследований В.К. Мамутова являлись методология совершенствования правового регулирования хозяйственной деятельности в условиях формирования национального хозяйственного законодательства; правовые аспекты смешанной экономики; систематизация и кодификация хозяйственного законодательства; становление и функционирование национального антимонопольно-конкурентного законодательства; совершенствование государственного регулирования экономики в новых мирохозяйственных условиях; правовое обеспечение регионального управления; предупреждение “тенизации” и криминализации экономики.

Будучи одним из основателей современной концепции хозяйственного права, В.К. Мамутов является также основателем Донецкой школы хозяйственного права, которая оказывает большое влияние на повышение роли и престижа хозяйственного права в решении экономических проблем.

В.К. Мамутов со своими коллегами активно участвует в правотворческом процессе: ими подготовлены десятки проектов законодательных актов по различным аспектам право-



вого обеспечения экономики. Он осуществлял руководство и непосредственно участвовал в подготовке проекта Хозяйственного кодекса Украины, принятого Верховной Радой 16 января 2003 г. и вступившего в силу 1 января 2004 г. Принятие кодекса дало значительный мультиплективный эффект в сфере юриспруденции.

Валентин Карлович активно участвует в процессе подготовки научно-педагогических кадров. Среди его учеников – более 40 докторов и кандидатов юридических наук. Под редакцией и с авторским участием В.К. Мамутова подготовлены учебники “Хозяйственное право зарубежных стран” (1996 г.) и “Хозяйственное право” (2002 г.), ряд коллективных монографий. Всего же в его активе свыше 650 публикаций.

Разнообразна и общественная деятельность В.К. Мамутова. Он является членом президиума и председателем Координационного бюро по хозяйственному и предпринимательскому праву и Донецкого регионального научного центра Национальной академии правовых наук Украины, членом бюро Отделения экономики НАН Украины, заместителем председателя Донецкого научного центра НАН Украины, почетным председателем Донецкой областной организации

Союза юристов Украины, входит в состав редколлегий многих журналов. Многолетний практический и научный опыт Валентина Карловича востребован в деятельности Конституционной ассамблеи (созданной в целях подготовки предложений по внесению изменений в Конституцию Украины), Международного коммерческого арбитражного суда, Комитета Верховной Рады Украины по вопросам правовой политики (в качестве внештатного консультанта).

Академик В.К. Мамутов удостоен высоких государственных наград СССР и Украины. В частности, Валентин Карлович был награжден орденом Дружбы народов, орденом князя Ярослава Мудрого V, IV и III степеней, почетными грамотами Верховной Рады Украины и Кабинета министров

Украины. В 2002 г. Донецкий городской совет присвоил ученому звание “Почетный гражданин города Донецка”, а в 2008 г. Валентин Карлович был удостоен звания “Почетный гражданин Донецкой области”.

С журналом “Государство и право” В.К. Мамутова связывают многолетние научные связи. Его авторитетное мнение по важнейшим вопросам развития экономики и права представляет интерес для читателей нашего издания.

Редколлегия и редакция журнала сердечно поздравляют Валентина Карловича с юбилеем, желают ему добра и счастья, здоровья и благополучия, жизненных сил для новых творческих свершений.